

# 教育周刊 EDUCATION

## 捷报频传!

# 我市两名数学教师 获省基本功大赛一等奖!

近日,在2021年江苏省基础教育青年教师教学基本功大赛中,代表镇江市参赛的季正伟(崇德小学教育集团滨江小学)、梅楠(联合中心小学)两位扬中选手在激烈的角逐中脱颖而出,双双获得一等奖,并作为优秀选手上台展示,本次大赛上台展示的仅有8人,扬中就占有两席,创下我市在这一赛事上的最好成绩!

此外,在2020年江苏省小学数学优秀课评比中,荣获一等奖第一名的张丽娟老师(实验小学),今年6月又与近两年省赛获第一名的选手共同参加了“全国第十五届课堂教学观摩交流会江苏准备活动”。张丽娟老师以扎实的基本功和优秀的课堂表现力拔得头筹,将代表江苏参加全国赛,预祝张老师再创佳绩!



左一为梅楠老师、右三为季正伟老师

## 我市举行第三届科技游园会暨2021年小学生科技节



10月20日,我市举办了“盛世创享 强国有我”第三届科技游园会暨2021年小学生科技节。市委教育工委书记、教育局局长印斌,市科学技术协会主席张伟,油坊镇党委副

书记包熙鹏,江苏大学教师教育学院院长王佳佳,部分小学师生代表等参加了本次活动。在室外展示区,科技大篷车、无人机编队飞行、航空航天模型表演、车辆模型表演引起了

大家的围观和阵阵喝彩,一个个科普小装置引起了学生们的关注和兴趣,纷纷动手尝试。

报告厅内,长旺中心小学的6位学生介绍了自己的手工科技制作,他们围绕“我的太空家园”主题,以中国天宫空间站为原型,用最简单的材料设计出自己心目中的太空家园。脑洞大开的奇思妙想和创新设计令在场嘉宾啧啧称赞。

科技知识竞赛环节,来自全市不同小学的24名小朋友联合组成了六支代表队参加了科技知识竞赛。小选手们思维敏捷、眼疾手快,激烈的角逐和精彩的表现赢得了场下

观众们的频频喝彩!

此次活动将科技节与我市小学“周三无作业日”相结合,是我市切实落实“双减”工作的又一创新尝试,旨在进一步培育小学生的科学素养,培养学生的创新精神和实践能力,激发学生参与科学研究的主动性与积极性,丰富和拓展学生课余生活。据了解,在“周三无作业日”,我市各小学结合学校校园文化建设,纷纷开展烘焙课程、运动课程、音乐社团课程、家长课程等,积极丰富学生课余生活形式与内涵,切实减轻学生校内负担,推动“双减”工作在扬中落地生根。

## 义务教育“四有”好教师团队 赴南通跟岗培训

10月19-22日,我市义务教育阶段“四有”好教师团队奔赴国家级“双减”试点城市南通考察学习教育工作。市教师发展中心相关同志及义务教育阶段学校部分优秀教师代表也参加了此次考察学习活动。

10月19日上午,教师发展中心主任蔡华新对全体学员做了训前讲话。他要求大家要有时间观念,严格遵守培训组织方和跟岗学校的作息时间安排;要加强自我管理,全面维护自身教师形象与扬中

教育形象;要严守防疫要求,自觉遵守当地和学校的各项防疫规定;要坚持“问题导向”,以求学姿态积极求解自己在教学和管理中遇到的问题和困惑;要强化“成果意识”,确保学有所得,做好返校、返扬后交流、推介特色做法与成功案例的准备。

团队成员分组进驻南通启秀中学、紫琅湖实验学校、紫琅一小和星湖小学四所名校进行了为期三天的全日制跟岗考察学习活动。考察期间,学员们分别围绕学校管

理、课堂打磨、课程建设、校本教研、校园文化、学校特色以及“双减”工作举措和课后延时服务安排等事项认真观摩、学习,积极开展“南通-扬中”以及各小组组内研讨与交流。

启秀中学团队更是有幸与全国知名教育专家、“全国模范教师”、吉尼斯认定为“连续任职时间最长的班主任”、全国教学成果奖一等奖得主、现年83岁仍坚守教学一线的数学特级教师李庾南面对面交流并现场观摩其课堂教学,大家收获颇丰、感慨良多。

三天的考察行程中,学员们格外关注南通作为首批国家级“双减”试点城市在“双减”工作上所采取的各项举措,通过与各校领导和师生交流、观摩课堂教学以及现场体验各校丰富多彩的社团活动,收获了较多颇有借鉴的启示。各团队学员们纷纷表示将以此此次跟岗培训为起点,积极对标“四有”好教师标准,进一步提升自己的专业水平,踊跃投身到学校各项办学活动中,为扬中教育作出新的更大贡献。

## 教育中的决策思维

### 我市教育系统举行十月份校长学习日



10月22日,我市教育系统举行十月份“校长学习日”活动。全市各中小学、幼儿园、成教中心、各有关单位副校级及以上领导,教育局机关全体人员、教师发展中心全体研训员参加活动。活动由教师发展中心副主任蔡华新主持。

本次“校长学习日”特别邀请中组部南京大学教育培训基地特聘讲师、南京大学金陵学院金融系主任杨波做题为《教育中的决策思维》的专题讲座。讲座围绕“为什么研究决策”“主要决策理论和方法”以及“教育决策问题探讨”三方面,为与会人员提供了教育决策中的有效参考与指导。

市教育局党委书记、局长印斌围绕市级创文创卫、国家级教育普及普惠县和全国义务教育优质均衡发展市两项创建、“双减”工作的落实与推动、加强青少年心理健康教育、严格落实校园安全管理及加强疫情防控措施等近期重点工作进行了布置与部署。

一直以来,我市教育系统坚持每月举行一次“校长学习日”活动,邀请各级各类名师开展专题培训,促使学校管理者不断学习新知识、新经验,取长补短,开阔办学思路,为扬中教育高质量发展注入新的活力。

## 我市举办少先队辅导员少先队活动技能展示大赛

进一步提高全市少先队辅导员政治素养和履职能力,全面推进我市新时代少先队事业改革发展,10月21日下午,团市委、市教育局、市少工委联合举办了少先队辅导员少先队活动技能展示大赛。经过校内选拔、学校推荐,共有32名中、小学辅导员参加了展示。

展示项目包括少先队工作基本理论知识测试、少先队活动案例展示、“红领巾巡讲团”主题宣讲、红领巾校外研学活动展示、红领巾寻访活动案例视频展示等。

选手们围绕“请党放心、强国有我”、习近平总书记“七一”重要讲话精神以及伟大建党精神等主题,有的循循善诱、精心策划,引导少先队员坚定理想信念,听党话、跟党走,德智体美劳全面发展;有的慷慨激昂、以史为鉴,加深少先队员对党的伟大建党精神的理解,学习中国共产党人精神谱系,为在场观众贡献了一场精彩的展示。

此次活动既是一次展示,也是加强新时代少先队辅导员队伍建设、提升少先队辅导员政治素质和工作能力的一次探索。希望各校少先队辅导员能在少先队工作中找准政治引领的切入点,以小切口大纵深的形式,生动有效地做好政治启蒙和思想引领,引导少先队员赓续红色血脉,传承红色基因。